

本週家庭小組主題：人生，誰說了算？

Welcome 歡迎 破冰遊戲

Worship 敬拜 高聲敬拜主

Word 神的話 詩篇 95:1-11

¹來啊，我們要向耶和華歌唱，向拯救我們的磐石歡呼！²我們要來感謝他，用詩歌向他歡呼！³因耶和華為大神，為大王，超乎萬神之上。⁴地的深處在他手中，山的高峰也屬他。⁵海洋屬他，是他造的，旱地也是他手造成的。⁶來啊，我們要屈身敬拜，在造我們的耶和華面前跪下。⁷因為他是我們的神，我們是他草場的羊，是他手下的民。唯願你們今天聽他的話：⁸你們不可硬著心，像當日在米利巴，就是在曠野的瑪撒。⁹那時你們的祖宗試我探我，並且觀看我的作為。¹⁰四十年之久，我厭煩那世代，說：這是心裡迷糊的百姓，竟不曉得我的作為。¹¹所以我在怒中起誓說：他們斷不可進入我的安息。

美國麻省人壽保險公司前總裁 Thomas Wheeler 說了個故事：他和太太出遠門，發現車子沒油，遠遠看到一個小加油站，交代加油工加滿油，趁機下車走走，回來時看到加油工和她太太有說有笑，Wheeler 上路後問太太「你認識那位加油工？」太太承認說「是的，我們高中時同班，還交往了一年！」Wheeler 說「哇！你真幸運！如果你嫁給他，今天你是個加油工的太太，而不是總裁夫人！」太太看著他說「親愛的，你錯了，如果我嫁給了他，他會變成公司總裁，你可能是一個加油工！」不同的觀點有不同的結論，究竟誰說了算？

詩篇 95 篇收集了兩篇短詩，呈現兩種不同立場、觀點及語氣，從一節至七節前半段是第一首短詩，詩人站在以色列百姓的觀點，形容先祖在曠野得到拯救與保護，心裡發出喜樂頌讚，詩人說「**向拯救我們的磐石歡呼！**」2011 年 3 月，小兒科醫生 Michael Shannon 在 Dana Point 發生嚴重車禍，一輛大貨車後退時撞到車子，人困在駕駛座裡，車子起火燃燒，眼看著火蔓延到駕駛座，消防隊員 Chris Trokey 冒著生命危險將他救出，坐上救護車護送到急診室，天下竟有這般巧合的事，Trokey 一眼認出傷者是他的小兒科醫生 Dr. Shannon，原來 Trokey 剛出生時早產只有 3.2 磅，存活率 50/50，在醫生悉心照料下，漸漸恢復正常體重，當初醫生救回他的命，如今他救回醫生的命，只有經歷過危險的人，才真正體會被拯救的滋味，當兩人再次見面時，彼此擁抱場面感人！

詩人繼續描述祂是創造宇宙、掌管萬物的上帝，他說「³因耶和華為大神，為大王，超乎萬神之上。⁴地的深處在他手中，山的高峰也屬他。⁵海洋屬他，是他造的，旱地也是他手造成的。⁶來啊，我們要屈身敬拜，在造我們的耶和華面前跪下。」人類至今最偉大突破是登陸月球，1968 年 12 月，阿波羅八號成功繞行月球，太空人在外太空朗讀創世記 1:1-10，所發行的紀念郵票上印著「In the beginning God...」。1969 年，阿波羅十一號首次成功登陸月球，太空人 Buzz Aldrin 是休士頓 Webster 長老教會長老，出任務時帶著特別預備的餅與酒，在外太空一同領受聖餐，回到地球受訪時，他引用詩篇 8:3-4「我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，便說：人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？」1971 年，阿波羅 15 號太空人 James Irwin 在浩瀚星空下唸出詩篇 121:1-2「我要向山舉目，我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。」回到地球後隨即辦理退役，神學院畢業後成為佈道家，當他們看到宇宙浩瀚無邊的盡頭時，每個人從心裡發出對上帝的頌讚。

接著另外一首短詩，第七節下半段至八節說「⁷...唯願你們今天聽他的話：⁸你們不可硬著心，像當日在米利巴，就是在曠野的瑪撒。」這段經文的背景指著以色列先祖在曠野所發生的事，出埃及後第二個月，以色列人在利非訂安營，因無水可喝而和摩西爭鬧，耶和華指示摩西在何烈山上擊打磐石，有水從石頭流出，摩西稱作是瑪撒（意思是試探），又叫作米利巴（意思是爭鬧），在曠野流浪三十八年之後，第一代的人幾乎都死了，第二代的人來到加低斯，又面臨無水可喝的困境，開始和摩西爭鬧，耶和華再次吩咐摩西敲打磐石，摩西拿著杖敲打兩下，稱這個水是米利巴（意思是爭鬧），諷刺的是，前後兩首短詩都說到「磐石」，前者洋溢著歡喜讚美，詩人說「¹來啊，我們要向耶和華歌唱，向拯救我們的磐石歡呼！」後者出現大轉折，對象從「我們」變為「你們」，耶和華藉著「磐石」的故事，指責以色列人在曠野的失敗，我們就像這群以色列人，經歷上帝的恩典與神蹟，結果是以「硬心、與上帝計較、試探耶和華」回報上帝，同樣的磐石，不同的故事，究竟誰說了算？

一個老樵夫住在小村莊，擁有一匹獨特的白馬，國王幾次出高價購買，都被老人拒絕，一天清晨白馬不見了，村裡的人罵他固執愚蠢而遭到咒詛，老人說「馬不在馬廄裡，是不是咒詛，誰知道呢？」幾天後，白馬回家了，還帶回十多匹野馬，村民聚集說「原以為是詛咒，沒想到是個祝福，請原諒我們。」老人說「白馬平安回來，又多了十多匹馬，是福是禍，誰知道呢？」老樵夫的兒子開始訓練野馬，從馬上跌落摔斷腿，村民聚集說「這群野馬是個詛咒，害你兒子摔斷腿！」老人回答「兒子摔斷腿，是福是禍，誰知道呢？」幾個月後，鄰國突然發動戰爭，除了摔斷腿的兒子，其他都被徵召打仗，村民再次聚集，個個泣不成聲說「你的兒子摔斷腿原來是個祝福，我們的兒子卻永遠回不來了！」他們越說越激動，老人最後說話了「你們總是太快下結論了，只要說，你們的兒子徵召上戰場，我的兒子沒有徵召，是福是禍，沒有人知道，只有上帝知道！」我們生活在一個紛紛擾擾的世代，經常聽到各種聲音，真真假假難以分辨，究竟誰說了算？

在大齋節期讀詩篇 95 篇特別有意思，這首詩前半段揚溢著歡喜快樂，就像耶穌騎驢進入耶路撒冷，百姓雜夾街道兩旁，歡呼迎接彌賽亞，當耶穌進入耶路撒冷後，百姓卻將耶穌釘十字架，人的靈性變化之快令人擔憂！親愛兄弟，若以為飛機起飛就安全了，事實上，著陸是飛航時的六十倍危險，若以為爬上頂峰就是完成壯舉，事實上，絕大部分山難都發生在下山途中，同樣，踏入人生下半場，才是信仰考驗的開始，大齋節期是我們默想及檢驗靈性的最好季節，箴言 21:2「人所行的在自己眼中都看為正，唯有耶和華衡量人心。」就像耶穌比喻所說：誰是綿羊？誰是山羊？人生所有故事似乎都會出現兩個版本，唯有上帝知道一切真相，人生，究竟誰說了算？

討論題目：

1. 你曾經歷過「被救」或「救人」的經驗嗎？試分享當時發生的情形。
2. 這首詩真實呈現以色列民的靈性變化，造成轉變的原因為何？我會受到這些原因影響嗎？
3. 在這紛紛擾擾的世代，如何保守及增進靈性生活？簡短分享大齋節期至今的感動和收穫。

Work 神的工 代禱事項

1. 在大齋節期，藉由每日靈修、每週家庭小組、每個主日聚會經歷靈命的更新
2. 為家庭小組事工禱告，以愛心關顧組員，同心敬拜學習真理，互相代禱及穩固小組生活
3. 為 4/29-30 聖經特會講員周宏毅牧師代禱，多多邀請慕道朋友參加
4. 為兄弟代禱：鄭成峰、李宋祁、許隼夫牧師、陳崑南牧師、James、姚純音、許鳳媚、Sean 的父親